
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

環境と子どもの成長 

川上教育長から聞いた話の受け売りです。 

家庭の社会経済的背景が、学力調査の正答率と相関関係があると言われています。しか

し、昨年度の学力調査と保護者調査の分析から、家庭の社会経済的背景と関係なく学力が

上位にいる子どもの家庭環境の例が示されたそうです。「家庭で」という言葉を前に補っ

てお読みください。 

○ 基本的な生活習慣 

毎日朝食を食べさせている。ゲーム等の時間にルールを決めている。  

○ 非認知スキル（自制心。忍耐力） 

よいところをほめている。最後までやり抜くことの大切さを伝えている。自分と異な

る意見や少数意見のよさを生かしたり、折り合いをつけたりしている。  

○ 知的好奇心の刺激 

本や新聞を読むように勧めている。外国語や外国文化に触れるように意識している。

小さい頃に絵本の読み聞かせをした。 

○ 家庭学習の充実 

計画的な勉強を促している。復習を重視している。 

○ 保護者姿勢 

子どもとの会話が多い。学校行事や地域活動に親子で積極的に参加するようにして

いる。 

 例として挙げられていることには、それほどお金も時間もかかりそうにありません。家

庭に、大人に、そうした習慣があるかどうかです。 

 学校でも同様だと思います。学校生活の中で、私たち教職員がどのように子どもたちに

接しているかを絶えず意識しなければならないと改めて感じました。「みなみっ子」たち

は、素直に、元気に成長しています。家庭と学校、両方の環境をこれからも大切にしてい

きたいものです。 

学 校 だ よ り 11 月号 
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11 月６日（火）に、パンジーを鉢に植えました。一

人一鉢です。来年の卒業式や新入生の入学式を、子ども

たちが植えたパンジーが彩りを添えることでしょう。そ

の時の自分のことを、友だちのことを考え、想像しなが

ら、子どもたちは丁寧にパンジーを植えたのだと思いま

す。とても穏やかで温かい雰囲気でした。 



小中フレンドリースクール集会 

11 月１日（木） 

妙高中学校区の小学校 6 年生が妙高中学校体育館で中学生と共に活動しました。「い

じめ見逃しゼロスクール集会」の取組です。小中学生でいくつものグループをつくり、

クイズや話合いをしました。「みなみっ子」たちは臆することなく発言していました。  

「人の違いを受け入れるために」が今年のテーマでした。新井南小学校の代表児童

は、「考えが違ったり、自分にできないことができる人がいると、すごいと思い、仲良

くなりたいと思います。」と意見を発表しました。  

時として見た目が異なること、住んでいる場所などによって、

人を排除したり蔑んだりしてしまう人の弱さ。いじめや差別は、

される側の問題ではなく、「する側」つまり生きている私たち一  

人一人の生き方の問題です。一人一人を大切にする子どもたち、

大人、学校、地域社会をつくる取組が大切です。 

花壇球根植え 

11 月２日（金） 

 晴天の下、保育園の子どもたちと新井南小の子どもたちが

チューリップの球根を植えました。来年の春、色とりどりの

花が咲くのを楽しみにしています。その時は、「みなみっ子」

たち、保育園の子どもたちは、一つお兄さん、お姉さんにな

っていますね、と話をしました。 

 お手伝いをいただいた、阿部さん、岡田さん、宮腰さん、峯村さん、ありがとうござい

ました。 

妙高市立小・中・特別支援学校音楽発表会 

11 月８日（木） 

 新井南小学校は 3 年生以上の児童が参加しました。堂々

と鼓笛隊の演奏を披露しました。どの学校の演奏、合唱も

見事でした。中学生の演奏は、小学生と 

一味違いました。小学生が中学生の姿を見、演奏を  

聴き、中学生に憧れをもつといいなと思いました。 

小中合同学校保健委員会 

11 月 27 日（火） 

 妙高中学校区の小学校 5 年生と中学校 1 年生が、メディアとの関わり方についての

講演を聞き、自分たちの生活を振り返ってグループで話し合いました。  

 今回は、スマートフォンやゲーム機などのメディアがもつ魅力に惹きつけられ  

のめり込んでしまうことで、生活が乱れ、健康を害することを

なくすことがねらいです。昔は、テレビやラジオとの関わり方

が取り上げ 

られました。今は手軽に持ち運べる機器が、膨大な情報量 

と魅力をもって、身の回りにあります。その虜となってい 

るのは、はたして子どもだけでしょうか。 
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上越妙高駅         羽田空港       「本当に  

いよいよ出発です。       搭乗手続き         空を飛ぶの…」  

台北  龍山寺        台湾料理店で夕食                     雲の上  

おみくじを引きました。   「これが一番おいしかった」  士林夜市「迷子になるなよ」  

台北駅         北投温泉源泉     北投区文化国民小学校     台北 101 周辺  

地下鉄乗車券購入                台北の子どもたちと交流      班別行動  

                  台北 101 のフードコート      九  份         鼎泰豐  

                  憧れのマンゴーのかき氷  映画「千と千尋の神隠し」  小籠包で有名なお店  

           台北 101 

台北 101 と 6 年生  一人でお買い物  

中正紀念堂           朝  市           台北松山空港          東京駅  

蒋介石氏の資料や衛兵交代式  野菜や肉、魚などがたくさん  寂しいような、家が恋しいような    お土産がたくさん  

11 月 27 日（火）、市役所に行き、６年生一人一人が宿泊体験

学習で感じたことなどを市長に報告しました。初めての乗り物の

こと、それぞれの見学地のこと、交流先の小学校でのこと、食べ

物のこと、それぞれの思いを伝え、市長の質問にも答えました。 

市長から、「この体験を自信とし、広い視野をもって、これから

の生き方を考えていってほしい。この感動と、支えてくれたすべ

ての人への感謝の気持ちを大切に」とお話をいただきました。  

６年生宿泊体験学習 in 台北，台湾 



通学路のブロック塀  

 大阪の地震で、小学校の児童がブロック

塀の下敷きになり亡くなりました。妙高市

では、通学路のブロック塀を調査し、個人宅

のブロック塀工事を「住まいのリフォーム

促進事業補助金」の対象とするそうです。

10 万円以上のリフォーム事業を対象とし、

5 分の 1（10 万円上限）の補助率だそうで

す。子どもたちを含め、皆さんの安全のた

め、ブロック塀工事の際の参考にしてくだ

さい。  

交通事故防止  

自動車対歩行者の事故の大半が道路横断中に発生してい

るそうです。信号機のない横断歩道での事故では、自動車の

運転者が横断歩道手前で十分に減速しなかったことが原因

です。また、道路横断中の事故の多くが横断歩道以外の所で

発生しています。  

自動車の運転者は信号機のない横断歩道では歩行者優先、

歩行者も交通ルールを守り安全を確認して横断するように

警察庁が呼び掛けています。子どもたち、保護者・地域の皆

さんも交通事故に遭わない・起こさないでこの冬をお過ごし

ください。  

校長室から 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 月・１月の学校行事予定 

（削除） 


